


Χρήστης : **s-koutin** [Αλλαγή στοιχείων](/premium/members/changeprefs.asp)  
(/premium/members/changeprefs.asp) [Εξοδος](/subs_logout.asp)  
(/subs\_logout.asp)

Θωράκιση επιχειρήσεων και ανωτάτων στελεχών

## Ασφαλιστική κάλυψη σε απόδοση ευθυνών

Τρίτη, 2 Μαΐου 2006 07:00

Τελευταία Ενημέρωση : 02/05/2006 14:00

Εμπάργκο έως : 03/05/2006 07:00,

Γιώργος Κουτίνας, Σελίδα: 02 1255 λέξεις

[\[Ξεφύλλισμα Έκδοσης\] \(browse.asp?publid=23&dt=2/5/2006\)](http://browse.asp?publid=23&dt=2/5/2006)

**ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ** φαίνεται να επικρατεί ακόμη η άποψη πως «η αναζήτηση και απόδοση ευθυνών είναι υπόθεση που... ξεπερνιέται». Ίσως η άποψη αυτή ως ένα βαθμό να είναι βάσιμη. Είναι σίγουρο, όμως, πως η κατάσταση θα συνεχιστεί στο άμεσο μέλλον; Γιατί πολλά είναι τα σημάδια πως «οι καιροί αλλάζουν» και στη χώρα μας.



ο Κ. Γιώργος  
Κουτίνας.

Ο ρόλος της διεθνοποίησης είναι καταλυτικός και φαίνεται να έχει αρχίσει να μας επηρεάζει. Η απελευθέρωση των οικονομιών δημιουργεί περιβάλλον έντασης ανταγωνισμού και απαιτήσεων. Οι αλλαγές που συντελούνται στο σύγχρονο χρηματοοικονομικό περιβάλλον θεωρούνται «επαναστατικές» από τους ειδικούς αναλυτές.

Η σύγκλιση της ελληνικής οικονομίας με αυτές των άλλων προηγμένων χωρών της ΕΕ δεν είναι τελικά μόνο ευθύνη της πολιτείας αλλά και των ίδιων των επιχειρήσεων, που θα πρέπει έγκαιρα και αποφασιστικά να προσαρμοστούν στα δεδομένα των σύγχρονων εξελίξεων.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση -με βασικά δόγματά της την «Προστασία του Καταναλωτή», την «Προστασία του Περιβάλλοντος» και τη «Θέσπιση-Προστασία Καθεστώτος Ελεύθερου Ανταγωνισμού» στο πλαίσιο της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς- δημιουργεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο οδηγιών και δε διστάζει να επιβάλει κυρώσεις στα κράτη-μέλη και τις επιχειρήσεις που αρνούνται να συμμορφωθούν. Παράλληλα, δημιουργεί προϋποθέσεις (εποπτικά όργανα και φορείς ελέγχου) ώστε κάθε ευρωπαίος πολίτης να είναι σε θέση να διεκδικεί το «δίκιο» του ακόμη και απέναντι σε μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις.

Η παραπάνω αδιαμφισβήτητη τάση είναι σίγουρο ότι θα πρέπει να βάλει σε σοβαρές σκέψεις τόσο τους υπεύθυνους φορείς της πολιτείας όσο και τα στελέχη των επιχειρήσεων.

### Βαρύ το κλίμα

Η ελληνική πολιτεία, τα τελευταία χρόνια, φαίνεται να προσπαθεί να προσαρμόσει τη χώρα στις ευρωπαϊκές απαιτήσεις και στις αναδυόμενες διαθέσεις των πολιτών. Διαφαίνεται μια τάση να προσαρμοστεί το θεσμικό πλαίσιο απόδοσης ευθυνών και κυρίως να εφαρμοστεί.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι νόμοι του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. για τα δημόσια έργα και τις μελέτες, αλλά και του υπουργείου Ανάπτυξης για την ανασυγκρότηση και προβολή των υπηρεσιών προστασίας του καταναλωτή.

Όλα δείχνουν ότι η ελληνική αγορά δεν είναι διατεθειμένη να διατηρήσει το ιδιότυπο περιβάλλον «ασυλίας», το οποίο υπάρχει εδώ και αρκετά χρόνια γι' αυτούς που κρατούν τα ινία των εισηγμένων επιχειρήσεων. Αξιοσημείωτη είναι η στάση της [Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς \(search.asp?terms="Επιτροπή\\* Κεφαλαιαγοράς"&orderby=2\)](#) η οποία δείχνει με έντονο τρόπο πως «οι καιροί αλλάζουν».

Τα «καμπανάκια» που άρχισαν να χτυπούν το τελευταίο διάστημα για διοικήσεις εισηγμένων εταιρειών, αναδεικνύουν με χαρακτηριστικό τρόπο τις ευθύνες και τις αβεβαιότητες στις οποίες είναι εκτεθειμένα τα ανώτατα στελέχη των μεγάλων επιχειρήσεων. Επισημαίνονται κάποια «κρούσματα» του περασμένου χρόνου:

- καταδίκη μεγάλης εταιρείας τροφίμων για τη διάθεση επικίνδυνων τροφίμων ευρείας κατανάλωσης
- επιβολή υψηλότατων προστίμων (περισσότερο από 4 εκατομμύρια ευρώ) σε φυσικά πρόσωπα - μέλη δ.σ. εισηγμένης εταιρείας
- δικαστική δίωξη των μελών του δ.σ. εταιρείας κοινής ωφέλειας για παλιότερη απόφαση τους σχετικά με τον προμηθευτή συγκεκριμένου έργου
- παραπομπή στο εδώλιο του κατηγορουμένου του πρώην διοικητή και των τότε μελών του συμβουλίου χορηγήσεων τράπεζας, αναφορικά με δανειοδότηση εισηγμένης στο χρηματιστήριο κατασκευαστικής εταιρείας, με το αιτιολογικό πως δεν υπήρχαν οι απαραίτητες εγγυήσεις.

Μόλις πρόσφατα (ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ, Πέμπτη 6 Απριλίου 2006), η [Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς \(search.asp?terms="Επιτροπή\\* Κεφαλαιαγοράς"&orderby=2\)](#) αποφάσισε, μεταξύ άλλων:

- «Την επιβολή συνολικού προστίμου της τάξεως των 2.500.000 ευρώ στον πρόεδρο, σε μέλος του διοικητικού συμβουλίου, στον οικονομικό διευθυντή, στον προϊστάμενο λογιστηρίου και σε δύο τακτικούς ορκωτούς ελεγκτές μεγάλης ανωνύμου εταιρείας, για διάδοση ανακριβών και παραπλανητικών πληροφοριών μέσω των ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων των ετών 1999 και 2000. Για την ίδια υπόθεση η ΕΚ έχει υποβάλει και σχετική έγκλιση στις Δικαστικές Αρχές...»
- «Την απαγόρευση λειτουργίας ΑΕΛΔΕ με έδρα τη Θεσσαλονίκη, επειδή διαπιστώθηκαν σοβαρές παραβάσεις που καθιστούν τη λειτουργία της επικίνδυνη για το επενδυτικό κοινό...»

Βέβαια, υπάρχουν και διάφορες άλλες μικρότερες παρόμοιες υποθέσεις, που κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση, οι οποίες περνούν στα «ψιλά» των εφημερίδων ή δε βλέπουν το φως της δημοσιότητας.

## **Τα εκτελεστικά όργανα**

Οι αποφάσεις των επιχειρήσεων δεν είναι απρόσωπες. Λαμβάνονται από τους διευθυντές και τα ανώτατα στελέχη τους. Η διαχείριση των υποθέσεων μιας επιχείρησης δεν αποτιμά μόνο την αποτελεσματικότητα και την ικανότητα των στελεχών που τη διοικούν. Αναδεικνύει, επίσης, ευθύνες οι οποίες είναι προσωποποιημένες και ενδέχεται να προκαλέσουν απαιτήσεις εις βάρος της ίδιας επιχείρησης και εκτελεστικών οργάνων της.

Είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτο το γεγονός πως η ευθύνη των μελών του δ.σ. και των διευθυντών στελεχών είναι «απεριόριστη» σε σχέση με αυτή της επιχείρησης, η οποία περιορίζεται κατά μείζονα λόγο στα περιουσιακά της στοιχεία.

Τα προαναφερθέντα είναι γεγονότα που γίνονται γνωστά και αγγίζουν το ευρύ κοινό. Τι γίνεται όμως με τις «προεκτάσεις» τους; Με τις δικαστικές προσφυγές προς τα αστικά δικαστήρια των επενδυτών ή των φορέων που ανακαλύπτουν πως θίγονται τα συμφέροντά τους; Δηλαδή, με τις ενδεχόμενες διεκδικήσεις μεμονωμένων ή/και οργανωμένων θεσμικών επενδυτών που ανακαλύπτουν πως οι τιμές των μετοχών που αγόρασαν παίρνουν την κατιούσα;

Πώς θα μπορεί να πορευτεί δημιουργικά και ανταγωνιστικά η εκάστοτε επιχείρηση μετά από τέτοιου είδους καταστάσεις;

Είναι βέβαιο, πάντως, πως το πρόβλημα δεν περιορίζεται μόνο στις πειθαρχικές ποινές της πολιτείας και τα πρόστιμα της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Σε μια σύγχρονη, «ανοιχτή» οικονομία, όλοι έχουν τις ευθύνες τους και σε περίπτωση κάποιας σοβαρής «εμπλοκής», η αναζήτηση-απόδοσή τους είναι «αλυσιδωτή».

Όπου δε υπάρχουν καλά οργανωμένα συμφέροντα, η οποιαδήποτε υπόθεση σκανδάλου ή ακόμη ανθρώπινης αμέλειας (λάθος/παράλειψη) για ορισμένους από τους διοικούντες την επιχείρηση (μέλη δ.σ., διευθυντικά στελέχη), μπορεί να είναι μια οδυνηρή περιπέτεια.

### **Μέλη δ.σ. και διευθυντές**

Η σύγχρονη, διεθνής πρακτική έχει καταδείξει πως η ασφάλιση «Ευθύνης Μελών ΔΣ & Εκτελεστικών Διευθυντών» πέρα από το γεγονός πως αποτελεί μοναδικό μέσο νομικής και οικονομικής προστασίας τους, αλλά και αξιόπιστο εργαλείο που ενισχύει τη συνολική ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης.

Η ασφάλιση αυτή «θωρακίζει» τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου και τους εκτελεστικούς διευθυντές της επιχείρησης έναντι δικαίων ή άδικων απαιτήσεων εις βάρος τους. Τους επιτρέπει να αξιοποιούν επιχειρηματικές ευκαιρίες, αναλαμβάνοντας εύλογες πρωτοβουλίες, με βασικό κριτήριο τη μακροπρόθεσμη αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητά τους.

Η ασφαλιστική κάλυψη της ευθύνης των ίδιων των μελών δ.σ. και των ανώτατων διευθυντικών στελεχών μιας σύγχρονης επιχείρησης είναι πράξη ευθύνης που διασφαλίζει τα ίδια τα φυσικά πρόσωπα, ενδυναμώνει τους δεσμούς τους με την επιχείρηση και με τη σιγουριά που εξασφαλίζει- απελευθερώνει νέες παραγωγικές δυνάμεις για οικονομική ανάπτυξη και πρόοδο.

Τα εκτελεστικά όργανα της εκάστοτε επιχείρησης βασίζονται σε εκθέσεις ανεξάρτητων εξωτερικών συμβούλων τους. Για την καλύτερη διασφάλιση είναι ανάγκη, παράλληλα με την ασφάλιση «D&O», οι επιχειρήσεις να απαιτούν από τους ειδικούς συμβούλους τους

(χρηματοοικονομικοί, νομικοί, λογιστές, ορκωτοί ελεγκτές, εσωτερικοί ελεγκτές, ασφαλιστές) να διαθέτουν ασφαλιστική κάλυψη της επαγγελματικής ευθύνης τους. Αυτό γιατί, όπως είναι προφανές, σε έκρυθμες καταστάσεις οι εκάστοτε σύμβουλοι δεν μπορεί να είναι άμοιροι ευθυνών ούτε και να απολαμβάνουν καθεστώς ασυλίας μπροστά σε καλοστημένες αξιώσεις αποζημίωσης για τυχόν αμέλεια, λάθη ή/και παραλείψεις.

Ίσως η εγχώρια ασφαλιστική αγορά να μην είναι ακόμη σε θέση να προσφέρει άμεσα με τη δέουσα αρτιότητα και πληρότητα τις συγκεκριμένες ασφαλίσεις, αφού μέχρι σήμερα δεν υπήρξε σαφής και συγκεκριμένη απαίτηση· ωστόσο, υπάρχει η ευρύτερη ευρωπαϊκή ασφαλιστική αγορά που μπορεί να προσφέρει την απαραίτητη λύση.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις, αυτές που είναι αποφασισμένες να επιβιώσουν και να διαδραματίσουν πρωταγωνιστικό ρόλο στον παραγωγικό τους τομέα, είναι υποχρεωμένες από τις εξελίξεις να ενστερνιστούν το ρόλο της ασφάλισης αξιοποιώντας τα σύγχρονα προϊόντα της με τη συμβολή κατάλληλων ασφαλιστικών συμβούλων.

## **Λύσεις**

Διεθνώς, ο θεσμός της ασφάλισης προσφέρει ικανοποιητικές λύσεις για την αντιμετώπιση των σύγχρονων αβεβαιοτήτων, δημιουργώντας το απαραίτητο ασφαλές πλαίσιο για την απρόσκοπτη επιχειρηματική δραστηριότητα. Ειδικότερα, πέρα από τις κλασικές ασφαλίσεις περιουσιακών στοιχείων, μεταφορών, αστικής ευθύνης κλπ., τα τελευταία χρόνια έχει αναδείξει νέα ασφαλιστικά προϊόντα, που αποτελούν απαραίτητα «εργαλεία» για τις σύγχρονες επιχειρήσεις.

Αναφέρονται χαρακτηριστικά η Ασφάλιση Ευθύνης Μελών ΔΣ και Εκτελεστικών Διευθυντών (Directors & Officers Insurance), γνωστή ως Ασφάλιση "D&O" και η Ασφάλιση Επαγγελματικής Ευθύνης Συμβούλων (Professional Indemnity Insurance).

## **ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΥΤΙΝΑΣ**

Ο Γιώργος Κουτίνας είναι μηχανικός ΕΜΠ και ENSPM Γαλλίας. Έχει εργαστεί για αρκετά χρόνια στη ΔΕΗ. Την τελευταία 10ετία, μετά από πείρα σε διεθνή ασφαλιστικό όμιλο, δραστηριοποιείται στις εξειδικευμένες ασφαλίσεις επιχειρηματικών κινδύνων και επαγγελματικής ευθύνης. Είναι ιδρυτής και διαχειριστής της Γ. Κουτίνας ΑΕ - Μεσίτες Ασφαλίσεων και Αντασφαλίσεων ( [www.gkoutinas.gr](http://www.gkoutinas.gr) (<http://www.gkoutinas.gr>) ).

0 minutes 0 seconds 109 milliseconds

© 1996-2011 Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ - Π. ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗΣ & ΣΙΑ Α.Ε.